Série 6 – Campo e Potencial eléctrico

1. Duas pequenas contas esféricas com cargas 
[image: image49.emf] e 
[image: image2.wmf]q

 estão presas nos extremos de uma barra isoladora, que vai desde a origem até 
[image: image3.wmf]d
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. Como ilustrado na Fig. 1, existe uma terceira pequena conta carregada que se pode deslocar livremente ao longo da barra. 
a) Escreva a expressão para a força exercida por cada conta presa sobre a conta móvel em função da posição desta.  
b) Em que posição é que a conta móvel está em equilíbrio? O equilíbrio pode ser estável?
[image: image1.wmf]q

3


2. Três partículas carregadas estão dispostas nos vértices de um triângulo equilateral, como se mostra na Fig. 2. 
a) Calcule o campo eléctrico na posição ocupa pela carga de 
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devido às cargas de 
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b) Use a resposta obtida em a) para calcular a força exercida sobre a carga de 
[image: image7.wmf]C

m

00

.

2

.
[image: image41.png]



3. Considere o dipolo eléctrico representado na Fig. 3.  
a) Determine o campo eléctrico num ponto sobre o eixo dos x, para -a < x < a. 
b) Mostre que a magnitude do campo eléctrico num ponto distante, x>>a, sobre o eixo +x é   

    dada por 
[image: image8.wmf].
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                                                                        Figura 3
4. Uma bola de cortiça com uma massa de 
[image: image10.wmf]g
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 e carregada electricamente está suspensa por um fio muito leve num campo eléctrico uniforme, como está ilustrado na Fig. 4. O campo eléctrico é dado por 
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 e a bola encontra-se em equilíbrio quando 
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. Determine a carga na bola e a tensão no fio.
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5. Um protão move-se na horizontal com uma velocidade de 
[image: image13.wmf]1
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 quando entra num campo eléctrico vertical uniforme cuja magnitude é 
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. Despreze o efeito da força gravitacional. Calcule:

a) o tempo que o protão leva para percorrer 
[image: image15.wmf]cm
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 na horizontal; 
b) o seu deslocamento vertical durante esse intervalo de tempo;

c) as componentes horizontal e vertical da sua velocidade depois de ter percorrido      
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00

.

5

 na horizontal.

6. Um campo eléctrico uniforme de magnitude 640 N/C existe entre duas placas paralelas que estão afastadas de 4.00 cm. Um protão é libertado da placa positiva no mesmo instante em que um electrão é libertado da placa negativa. Determine a distância da placa positiva a que os dois passam um pelo outro. (Ignore a atracção eléctrica entre o protão e o electrão.

7. Duas partículas, com uma carga 
[image: image17.wmf]C
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 cada, estão dispostas ao longo dos eixo dos 
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, como ilustrado na Fig. 5. Na origem encontra-se uma carga de teste 
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. Calcule:
a)  a força total exercida pelas duas partículas com carga 
[image: image20.wmf]Q

 sobre a carga de teste 
[image: image21.wmf]q

; 

b) o campo eléctrico na origem devido às duas partículas com carga 
[image: image22.wmf]Q

;

c) o potencial eléctrico na origem devido às duas partículas com carga 
[image: image23.wmf]Q

;

      d) a energia potencial da carga q na presença das duas partículas com carga Q.
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Figura 5

8.  Considere o dipolo eléctrico representado na Fig. 6.  
     a) Determine o potential eléctrico num ponto sobre o eixo do x, para -a < x < a .  
[image: image43.png]


     b) Mostre que o potencial eléctrico num ponto distante, x>>a, sobre o eixo +x é  
     c) Calcule o campo eléctrico num ponto nas condições de b), a partir do potencial.     
[image: image44.png]Vista superior




Figura 6
9. Uma esfera condutora tem um raio de 
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 e uma carga de 
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. Calcule o potencial eléctrico e o campo eléctrico a uma distância r do centro da esfera, quando:

 a) 
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10. Um electrão que se move paralelo ao eixo do x tem uma velocidade inicial de 3.70(106 m/s na origem. A sua velocidade é reduzida para 1.40(105 m/s no ponto x = 2.00 cm. Calcule a diferença de potencial entre a origem e esse ponto. Qual dos pontos está a um potencial mais elevado?

11. Uma partícula com carga 
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 e massa 
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 está presa por um fio de comprimento 
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 a um ponto fixo 
[image: image33.wmf]P

, como está ilustrado na Fig. 7. A partícula, o fio e o ponto fixo encontram-se numa superfície horizontal onde a fricção é desprezável. A partícula em repouso é largada quando o fio faz um ângulo 
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 com a direcção do campo eléctrico uniforme cuja magnitude é 
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. Determine a velocidade da partícula quando o fio está paralelo ao campo eléctrico (ponto 
[image: image36.wmf]a

 na figura).
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12.  Quatro partículas idênticas, cada uma com carga q e massa m, estão colocadas no vértices de um quadrado de lado L. 

[image: image47.emf]      a)  Mostre que o trabalho necessário para colocar as cargas naquela posição é 

      b) Num dado instante, as cargas são libertadas a partir do repouso, dos vértices do quadrado. Com que velocidade se move cada carga, quando a sua distância ao centro do quadrado duplica? 

Soluções:

1. b) 
[image: image37.wmf]d
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; equilíbrio estável se a terceira carga é positiva, instável se é negativa.
2.  a) 
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;  b) 
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[image: image48.emf]
3.  a)
4. q = 10.9(10-9 C; T = 5.44(10-3 N.

5. a) t = 1.11(10-7 s; b) y = 5.68(10-3 m; c) vx =  4.50(105 m/s, vy =  1.02(105 m/s.
6. d = 21.8 (m.

7. a) F = 0; b) E = 0; c) V = 45.0(103 V; d) U = 5.76(10-14 J.


8. a)

9. a) V = 1.67(106, E = 0 V/m; b) V = 1.17(106 V, E = 5.84(106 V/m; c) V = 1.67(106 V, E = 11.9(106 V/m; campo radial para fora.
10. ΔV = −38.9 V, a origem está a um potencial mais elevado.
11. v = 0.300 m/s.

12. b) 
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Figura 7
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